

# 小甜甜的爸爸 —— 育種專家沈百奎

「小甜甜」是西瓜台農7號的商品名，她還有一位姊姊，芳名是「紅蜜」，品種名就叫台農6號，姐妹倆都是在台中的農業試驗所誕生。孕育她們來到世上是農試所園藝組蔬菜研究室的沈百奎先生。



用相機記錄作物生長

**在**農試所的試驗田裡，沈先生正用相機記錄著作物的生長情形，這裡的每一株作物，都是他的心肝寶貝，特別是在這一段屆臨退休前的日子，對試驗田裡的一景一物感受更是深切。育種研究是一條漫長的路，問及當初為何要選擇農業並進入育種這個領域，沈先生笑著說，看名字就知道我這一生注定要和農業有著深厚的緣分，原來「沈百奎」三個字拆開來看，沈字有個水邊，奎字是代表「有兩塊大土地」，而百字放中間，剛好可以形容成百畝良田受到豐沛的水源灌溉。開玩笑歸開玩笑，真正原因是受到小時後的生長環境及父親的影響。雖然沈先生家裡並不務農，但從小

在斗六鄉間長大，眼裡看到的，腳底踩的，以及左鄰右舍都離不開農業，加上父親在農林廳服務，種種因素使得他自然而然接觸農業，求學時更選擇嘉義農專（現嘉義大學的前身），作為學習農業專業知識的起點，之後分別到文化大學植物系及中興大學園藝研究所深造。由於第一份工作就是在農林廳農產科種子檢查室服務，從此與種苗相關工作結下不解之緣，加上種苗產業是農業的龍頭，新的、優良的種苗能協助提升農業競爭力，因此便一頭栽進育種領域。後來有機會到美國、日本、菲律賓等國研習考察，發現各國推動種苗研究不遺餘力，更加深他對台灣育種工作的投入。

西瓜試驗田



細心呵護小甜甜

### 鍾情西瓜育種研究

沈先生可以說是國內少數專門培育西瓜新品種的研究人員，去年（93年）先後在農試所公開發表「紅蜜」及「小甜甜」這兩個新品種，並同時舉辦田間栽培觀摩會。來自全台各地的瓜農熱烈參與，大家都抱持著高度興趣，特別是在田間觀摩時，大夥兒團團圍住試驗田，睜大眼睛看那結實累累的瓜田，不斷的向沈先生請益。俗話說的好，沒有三兩三，哪敢上梁山，來參觀的瓜農各個都是老行家，沈先生新育的西瓜擁有早熟性、產量高、硬度強、甜度高等特性，才能擄獲這群瓜農的心。由於「紅蜜」及「小甜甜」都是屬於中小型果西瓜，以往觀念認為西瓜就是要

越大越好，沈先生特別說明，為了符合現代社會小家庭的消費模式所做的規劃，所以在育種上除了重視生產面外，也會將消費者的需求一起納入考慮。談到為什麼情有獨鍾於西瓜育種，沈先生說，因為台灣的氣候讓西瓜育種做起來特別有成就感。台灣包含了熱帶、亞熱帶及溫帶氣候，所以育成的西瓜品種可適應全球大部分地區，相對的假如拿日本所育成的西瓜品種拿來台灣種植，就可能發生氣候適應不良的情況。另一個原因為西瓜在台灣瓜類蔬菜栽培中，所佔的栽培面積最多，大約有1.5-2萬公頃，在全球約佔0.5%，所以在台灣研究西瓜育種還有很大的發展空間。

### 重視新興蔬菜栽培推廣

除了西瓜育種外，沈先生還致力於新興蔬菜的研究與推廣。有感於現行的蔬菜栽培制度，避免不了大量使用農藥，日積月累可能危及生產者與消費者的健康，也會對生態環境造成破壞。基於維護大眾健康、愛護土地的理念，沈先生投入新興蔬菜的研究。新興蔬菜如馬齒莧、葉用甘藷、食茱萸、甜麻等，



田間觀摩



現場回答農友提問

泛指較不被重視、可食、野生性強的鄉野植物，大部分的這類蔬菜會散發一股獨特的味道，害蟲不喜歡取食，所以在管理上就可以減少農藥施用，加上這些植物對環境的適應力極強容易種植，所以在栽培上可以省下不少人力。沈先生抱持著有系統的研究方式，大量蒐集各式新興蔬菜，進行選種、雜交、試種，多樣的作物讓農民可以因時因地選擇種植，而消費者也能依個人喜好挑選這類商品，市場接受度也能跟著提升。因為有些新興蔬菜本身有一股特別的氣味，所以研究新興蔬菜時不能只是侷限在「種植」的範圍，為了能順利推廣，還得針對料理方式進行研發，所以每一項經由沈先生推出的新興蔬菜都附帶有食譜，教導民眾以新興蔬菜為主要食材，烹調出美味佳餚。

原來「烹飪」是沈先生的興趣之一，他特別提到民國69-71年間，跟著農



介紹新興蔬菜的應用

技團在薩爾瓦多服務時，他的一手好廚藝便是增進外交情誼的好方式。為了讓我實地了解新興蔬菜，沈先生帶我來到栽培場所，只見他如數家珍的介紹植物名稱、食用部位及栽培方式。當來到馬齒莧（俗

稱豬母乳）的栽培區時，眼睛突然為之一亮，眼前黃花、紅花、白花等盛開綻放，好不熱鬧。心理不禁感到疑惑—這是吃的嗎？沈先生連忙介紹，栽種馬齒莧、薑花這類的新興蔬菜，除了可以吃，還可以拿來做觀賞植物，賞心悅目兼顧肚皮，可說是一舉兩得。

### 期盼科技傳統互相結合

沈先生採用傳統育種方式，孕育紅蜜及小甜甜大約花了10年的時間。然而現代生物科技發達，以基因改造方式處理一個作物，在相對較短的時間內，就能令作物表現出符合人們需求的特性。當傳統育種遇上生技基改，沈先生反而樂見兩者各取



馬齒莧

## 新興蔬菜試驗田



農友參與新品種發表會盛況

長補短，碰出炫麗的火花。他認為，基改作物終究還是要推廣到田間栽培，這時候傳統育種就能提供如適應環境等田間實際經驗，供研發基改作物時參考；而當傳統育種的目標，是想要育出一個高產量的新品種時，則不妨利用基改的方式，導入抗寒、抗病、耐旱、抗病蟲害的基因，以協助縮短育種時間，達成高產量的目標，或許將來傳統育種與基改作物兩者的界線不會那麼明顯。

為了推廣工作的需要，農試所或各地改良場的研究人員常常要到農村，在田間實地為農民服務，多年下來，他們最能感受農村各方面的改變。沈先生提到，近來外移的傳統工業不少，有許多無法跟隨著產業外移的勞工有回到農村的跡象，這

群回到農村務農的生力軍偏向年輕化，比較能接受新的挑戰與新的觀念，建議有關單位能把握此時機，有計畫的輔導種植精緻、高經濟的作物，或發展其他農業相關產業，趁此機會提升農業結構。另外他也認為不妨利用網路發達的優勢，加強農民電腦資訊教育，善用e化帶來的便利，可以讓政府的推廣時間縮短，農民可以隨時接收訊息，使農業政策的推行更有效率。

沈先生於今年的1月份從農試所退休，他奉獻心力在基礎農業研究上，瘦長的身影、黝黑的皮膚說明了腳踏實地的研究精神。自小便與農業有著無法分離的情感，藉由農業研究，表達他對這片土地的熱愛。

### 紅蜜西瓜特性簡介

「小甜甜」在本期另有專文介紹，有關「紅蜜」的詳細介紹，請參考去年（93年）出版的豐年半月刊54卷12期，「新興的夏天水果女王-台農六號（紅蜜西瓜）栽培示範觀摩會」一文，現針對紅蜜西瓜的特性做一概要介紹。



紅蜜西瓜

紅蜜西瓜重約4.8公斤，橢圓型，表面分佈14-16條深綠色條紋，果肉鮮紅色，糖度11.8-12.2 Brix，植株表現出極高的抗蔓割病性狀，果皮厚約1公分，耐運輸與貯存，栽培期較短屬於中早熟品種，產量高及良果率高。